

虹桥街道跃龙社区推进基层治理精细化—— 用“微治理”撬动居民“大幸福”

“您是网格员小施吗?我家瘫痪的老人需要去医院复诊,小区路面改造推不了轮椅,能不能帮忙想想办法?”11日上午,虹桥街道跃龙社区悦美网格员小施接到这样一通电话。跃龙社区悦美网格因老旧小区改造,老人出行不便,网格员小施接到电话后立即组织周边邻里,第一时间给予老人帮助,同时贴心询问归期,组织好“友邻”帮扶团再来搭把手,老人儿子连连道谢。

今年年初以来,虹桥街道跃龙社区在网格工作开展过程中,不断提升网格管理精细度、服务精准性、治理精品化,围绕“友邻有情”建设目标,积极探索党员带动物业、业委会、社区组织等各类组织和群众参与基层治理的工作路径,打造“各美其美、美美与共”的生动景象。

源头发现,奠定“清”的基础

“汤阿姨、顾嬢嬢早上好,今天又买了什么好菜呀?”每天清晨,总能看到身穿网格服的网格员们走楼串巷地聊着天,开启一天的走访工作。

跃龙社区坚持党建“铸魂”、网格“塑形”,将社区划分为4个网格、10个邻里,网格员日常工作围绕“去哪儿、该找谁、做什么”,细化人口、商户、楼宇信息,确保走得进、问得清、统得出,从而锁定问题清单、完善任务清单、充实资源清单。在微网格员队伍中汇集支部书记、党小组长、业委会成员、物业工作人员、在职党员、高校老师等,稳稳托住基层治理的“底盘”,形成日常走访、下沉指导、专业支撑三位一体的工作矩阵,全面开展数据排摸。在日常走访中,主动发现各群体中的“带头人”,以“老乡管老乡”“友邻带友邻”的“熟人”模式实现善治。

精准服务,提升“邻”的效能

以“为民服务+群众需求”为网格治理命题,跃龙社区积极推动基层治理精准发力。

基于对群众需求的深入了解,挖掘和凝聚党群力量,通过网格支部、社会组织认领等形式,社区依托网格党群服务

站先后开展了“家门口老年大学”“幸福来敲门”“梦想家园”“友邻有情”等一系列为民服务项目,通过“参与式”引导,提升居民自治意识。“我是老年大学的学员,现在是一名小区业委会委员,也是一名微网格员。”退休后的蒋阿姨在社区交到了一群志同道合的新朋友,也将她的管理才能延伸到了小区里。

网格员不断挖掘、整合“达人”资源,使他们成为聚民心、集民意、惠民利的重要抓手,锻造一支充满战斗力、行动力、凝聚力的自治团队。今年以来,社区开展“友邻·浓情腊八”“友邻·端午安康”“友邻·庆重阳”“友邻奇妙夜”睦邻节、“友邻·味”中秋团圆宴等一系列“友邻”主题活动8场,参与居民超千人,用一场场主题活动串起邻里情,让他们从“旁观者”到“参与者”“行动者”,从“你们”到“我们”的转变,成为社区治理的主力军。

协同复合,统筹“众”的力量

跃龙社区网格工作始终坚持问题导向,聚焦发展中显现的治理难点,由社区党委牵头设计小切口治理微项目,有效凝聚辖区内多元力量,实现“治理合伙人”与社区的深度融合。

秉持“议”字当头、“干”字为先,结合党建引领网格化工作模式,自下而上,依托红网格议事平台,运用四方联席议事机制,坚持彻底解决的工作态度,解决了不少难题。跃龙社区先后明确了3家老旧小区管理模式,完成各小区收费标准的书面票决、探索实施“潮汐式”错峰共享停车、推动解决跃龙南路区域错峰停车、老小区改造遗留问题处理、青年中路50号零散楼幢公共车库维修、7个小区消防设备更新、光明东村公共车库防火墙搭建等民生难点问题50余项,受益居民5000余人次。“我们始终坚持党建引领和居民自治、共治相结合的发展道路,以居民需求为导向,引领‘多元主体’齐发力,不断创新基层治理方式和方法,用更多‘美好记忆’串联起大家的‘共同印记’,打造网格治理新模式。”跃龙社区党委书记江韩兰表示。袁吟

夯实“河长制” 守护碧水清流

C 社区故事会

“现在的河水清了,草也绿了,我们在周边散步都心旷神怡。”12日,居民崔一国漫步于新桥中心河河边时感慨道。

近年来,在深入改善居民生态环境,做好河道治理工作中,城东街道以“三道防线”为抓手,严格落实“河长制”,充分调动各方资源,汇聚多方力量,绘就一幅水清、岸绿、河畅、景美的生态画卷。

为了增强孩子们的河流保护意识,近日,城东街道新桥苑社区护河小分队的志愿者们来到新桥第二幼儿园,给孩子们讲述“清澈的河流变成被污染的水域,在人们共同努力下河流恢复生机”的故事,让孩子们了解并认识到保护河道的重要性。随后,孩子们拿起画笔,用五彩斑斓的颜色描绘出他们心中的清水梦:透明如镜的河流、绿树成荫的两岸、

快乐生活的水生动物……“此次活动不仅让孩子们学会护河爱河小知识,更在他们心中播撒下绿色种子,激励他们成为未来环保小卫士。”新桥苑社区新时代文明实践站站长曹建兵表示。

“今天,新桥新村中心河河道巡查情况为河面漂浮垃圾少许、河道周边有一些垃圾堆放,暂未发现排污口。请安排相关人员进行现场处理。”10日,微网格员安恬在巡查后向社区党委反映。为做好生态环境保护工作,深入推进河道治理长效机制,小石桥社区党委树立“治污更要防污”工作理念,发挥党员先锋模范作用,组建起由在职党员、邻里骨干、老干部、基干民兵、法律明白人等志愿者构成的“绿如蓝”保卫队,以定期巡查、参与整改、回访督查的形式,以“参与者、建设者、监督者”的身份,第一时间发现并进行源头治理,积极推动河道治理工作走深走实,携手共建美好家园。赵蕾 陶菊红 黄海娟

消防演练进市场 以“练”筑“防”护平安

晚报讯 7日晚8时,随着临时指挥所的一声令下,南通中原市场灭火救援实战演练正式开始。首先进行的是商户灭火救援演练,模拟市场内部分区域发生火灾,消防队员们动作迅速、配合默契,很快将火势控制并扑灭。随后,模拟市场顶棚处起火,在地面人员无法做到有效灭火的情况下,举高喷射消防车立即到达灭火位置,消防员遥控摆臂展开空中灭火。

南通市中原综合批发市场始建于1997年,位于钟秀街道郭里头村社区,占地面积2万多平方米,属于典型的老旧市场。今年10月中旬起,钟秀街道开展老旧市场专项整治行动。在前期风险排查中,梳理出消

防救援通道狭窄、违规使用泡沫夹芯板、商户集聚用电负荷大等消防隐患。街道、社区在全力推进整改的同时,结合全民消防月契机,决定以“全民消防 安全至上”为主题,联合崇川区消防救援大队,在市场内进行灭火救援实战演练。

“今天的演练提高了社区和市场工作人员的消防应急能力,检验了市场消防设施设备的运行情况和应急预案的执行情况。接下来,我们会有针对性地完善市场应急预案,增加人员演练频率,加快隐患整改进度,为周边居民、市场商户构建安全稳定的生活和经营环境。”郭里头村社区党委书记张建鑫表示。

韩正辉 包志鹏



11日,和平桥街道颐和社区联合崇川区孩儿巷消防救援站在辖区地步湾幼儿园开展“筑安全防线 护幼苗成长”消防月主题活动。
薛成晨



近日,陈桥街道丽康社区联合五里树幼儿园开展消防宣传周主题活动,孩子们零距离参观陈桥专职消防站。
严伟



8日,天生港镇街道联合龙湖佳苑幼儿园组织开展“消防‘童’行,安全‘幼’见”活动,让孩子们零距离接触消防、认识消防、了解消防。
吴淑 沈洁



近日,崇川经济开发区学堂桥社区联合观阳幼儿园开展了“消防在‘童’心、安全护‘童’行”消防安全宣传活动。
唐建国